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Alternative Payment Methods (APM)
Metodi di pagamento diversi da quelli tradizionali come il contante e le carte fisiche (carte di credito, di debito e prepagate). Essi includono i pagamenti effettuati da Wallet, i pagamenti da conto a conto (A2A), il Buy Now Pay Later (BNPL) e le criptovalute.

Buy Now Pay Later (BNPL)
Soluzione di pagamento rateale (o differita) utilizzata per gli acquisti nel commercio al dettaglio (sia online sia fisico). Il BNPL si contraddistingue per una procedura di attivazione della rateizzazione semplificata (rispetto, per esempio, al credito al consumo), per un numero solitamente limitato di rate (nell’ordine delle 3-5 rate) e, nella maggior parte dei casi, nella mancanza di costi a carico del consumatore.	Comment by Giulia Spinelli: Sempre?

Central Bank Digital Currencies (CBDC)
Rappresentazione digitale di una moneta fiat nazionale, intesa come moneta a corso legale, emessa e gestita da un’istituzione sovrana come la banca centrale. Si tratta quindi di una passività bancaria denominata in un'unità di conto esistente, accessibile a tutti, che funge sia da mezzo di scambio sia da riserva di valore. A differenza delle criptovalute e delle stablecoin, una CBDC è quindi direttamente sostenuta da un governo e rappresenta una passività della banca centrale.

EUDI Wallet
European Digital Identity (EUDI) Wallet, ossia un’app che permetterà a tutti i cittadini dell’Unione Europea di accedere a numerosi servizi in prossimità o a distanza, consentendo all’utente di provare la propria identità nei casi in cui ne è richiesta la verifica. EUDIW permette di conservare la versione dematerializzata dei documenti cartacei certificati (carta d’identità, ma anche - ad esempio - la patente di guida e potenzialmente il passaporto), strumenti di pagamento e altre credenziali non certificate (come i biglietti per i trasporti pubblici).

Financial Data Access (FIDA)
Framework per l’accesso ai dati finanziari, noto come FIDA. È una proposta di regolamentazione della Commissione europea per migliorare l’accesso e la condivisione dei dati finanziari all’interno dell’UE. Nello specifico, si propone di semplificare l’utilizzo e garantire una maggiore sicurezza di tali dati.

Intelligenza Artificiale
Ramo della computer science che studia lo sviluppo di sistemi Hardware e Software dotati di specifiche capacità tipiche dell’essere umano (interazione con l’ambiente, apprendimento e adattamento, ragionamento e pianificazione), capaci di perseguire autonomamente una finalità definita.

Internet of Things (IoT)
Sviluppo tecnologico in base al quale, attraverso la rete internet, ogni oggetto acquista una sua identità nel mondo digitale. Gli oggetti connessi, in questo modo, vengono abilitati a scambiare, raccogliere e/o elaborare informazioni.

Markets in Crypto-Assets regulation (MiCAr)
Regolamento sui Mercati delle Cripto-Attività, ossia un disegno di legge dell’Unione Europea, pubblicato a giugno 2023 e che entrerà in vigore a dicembre 2024, che mira a regolamentare il mercato delle criptovalute, comprese le stablecoin.

Payments Package (PSR e PSD3)
Pacchetto di norme contenente la terza Direttiva sui Sistemi di Pagamento (PSD3) e il Regolamento sui Servizi di Pagamento (PSR). In particolare, la PSD3 mira a modernizzare ulteriormente la PSD2 nell’ambito dell’open banking e la condivisione di dati bancari dei consumatori con terze parti, mentre la PSR mira a fornire un quadro normativo più dettagliato per il settore dei pagamenti, in termini di trasparenza, sicurezza e accessibilità.

Prestatori di servizi di pagamento (PSP) 
Soggetti quali istituzioni finanziarie autorizzate a elaborare transazioni di denaro tra i commercianti e i loro clienti. 

Regolamento eIDAS
Regolamento che costituisce la nuova versione di riferimento in materia di identificazione elettronica e servizi fiduciari per le transazioni elettroniche. Il Regolamento eIDAS era stato emanato il 23 luglio 2014 e ha piena efficacia dal 1° luglio del 2016 all’interno di tutti gli Stati appartenenti all’Unione Europea. A giugno 2021, la Commissione europea ha reso nota una proposta di revisione al Regolamento eIDAS (electronic IDentification Authentication and Signature – n. 910/2014), insieme a un documento di raccomandazioni per lo sviluppo di un digital wallet paneuropeo (EUDI Wallet).

Software POS
Tipologia di terminale di accettazione dei pagamenti, che permette ai commercianti – senza alcun dispositivo aggiuntivo – di accettare pagamenti contactless direttamente attraverso smartphone o tablet, se dotati di antenna NFC, permettendo la connessione in modalità wireless tra i due dispositivi.

Stablecoin
Valute digitali il cui valore è legato a quello di un asset di riserva stabile e che quindi riducono le fluttuazioni di valore a cui generalmente sono soggette le criptovalute, come per esempio una valuta fiat nazionale oppure un bene esterno.  

